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În dimineaţa de 3 iulie 1944, 55 de bombardiere B-17 Flying Fortress aparţinând Flotei a 

8-a aeriene americane cu baza în Anglia, cu 

145,5 tone de bombe la bord,şi 44 de 

bombardiere B-17 Flying Fortress ale 

Flotei a 15-a aeriene din Italia, cu 122,5 

tone de bombe la bord, au decolat de pe 

aerodromurile de la Foggia, avându-l la 

comandă pe colonelul Thomas S. Jeffrey ( 

foto ).139 de avioane de vânătoare P-51 D 

Mustang au asigurat escorta.Avioanele 

Flotei a 8-a, acţionând în cadrul misiunilor 

de tip navetă, trebuiau să revină în Anglia în ziua de 27 iunie. Dar cum vremea nefavorabilă nu a 

permis acest lucru, au rămas la baza din Italia. Până la 5 iulie 1944 vor participa la raiduri 

aeriene alături de Flota a 15-a asupra unor ţinte din Ungaria şi România. ( anexa ) 

Avioanele au ajuns deasupra Aradului luni, 3 iulie 1944, iar începând cu ora 11.30, timp 

de jumătate de oră, au bombardat obiectivele avute în plan.Conform raportului declasificat al 

operaţiunii, obiectivele au fost atinse în cea mai mare parte, deşi unele echipaje au aruncat 

bombele în afara obiectivului. Toate bombardierele s-au întors fără avarii din misiune. Atacul nu 

a întâmpinat rezistenţă din partea avioanelor de vânătoare, antiaeriana practic inexistentă, iar de-

a lungul traseului antiaeriana a fost sub plafonul de zbor al bombardierelor.  

La Arad sirenele au început să sune alarma la ora 11 şi 27 de minute. Potrivit martorilor 

oculari, avioanele au apărut atât de repede pe deasupra oraşului, încât majoritatea cetăţenilor nu 

au ajuns la adapost, unii au fost prinşi de bombardament în aer liber, în parcul Pădurice mai ales. 

Lungimea suprafeţei afectate de bombe, a fost, în linie dreaptă, de 2000-2500 m, iar în 

lăţime 1500 m. Au fost folosite în 

egală măsură bombe clasice şi 

încendiare. 

 

 
1http://www.100thbg.com/mainpages/crews/crews6/jeffrey_t.htm 
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Bombardamentul a scos din funcţiune cea mai mare întreprindere arădeană, Fabrica de 

vagoane, motoare, armament şi muniţiuni s.a. „Astra” grav avariată. La aceasta se adăugau 

Fabrica de împletituri şi tricotaje FITA, lovită în plin de nouă bombe. Pagubele provocate 

fabricii însumau 150 milioane lei. Întreprinderea nu şi-a mai putut relua activitatea până în anul 

1945. Fabrica de lichior „ZWACK” a fost distrusă până la temelii, încetând să mai funcţioneze. 

Tot bombardamentul din 3 iulie, a adus prejudicii Fabricii de săpun „Vernier”, Fabricii de nasturi 

„Union”, firmei „Fermoar”, Fabricii de cherestea pentru ambalaje „Tilia”, Fabricii de ciorapi 

Albu Simion şi Uzinei electrice Arad. Au fost distruse instalaţiile reţelei de transport curent de 

înaltă tensiune şi a reţelei de distribuire a curentului electric în zona cuprinsă între Fabrica de 

vagoane Gara CFR şi Atelierele CFR Arad. Valoarea 

totală a pagubelor pricinuite industriei arădene de 

bombardament s-a cifrat la însemnata sumă de 316.189.200 lei.În total pagubele produse de 

bombardament au ajuns la 6 miliarde de lei, valoarea din 1944.2 184 de case au fost distruse 

total, iar 298 avariate.Din rândul populaţiei 190 de persoane au murit şi 250 de familii cu circa 

1400 de persoane au rămas fără adăpost.Numai pe strada Trenului, din Grădişte, aflată în 

apropierea triajului, au murit 33 de persoane şi au fost distruse toate casele cuprinse între 

numerele 1-50.3 

Martori oculari ai evenimentului îşi mai amintesc de grozăvia bombardamentului. 

Căpitanul Grigore Popescu, comandantul companiei de armament greu de recruţi, care 

facea parte din Batalionul II Grăniceri-Instrucţie: „La ora 11,15, mă găseam cu compania 

adunată în careu, în piaţa din mijlocul Gaiului. Era ora raportului, pentru analiza muncii, 

comunicări de ordine şi o scurtă lecţie de educţie ostăşească, patriotică. 

Furaţi de treburile noastre,niciunul dintre noi n-a observat că, dinspre Pecica, survola 

către nord un grup numeros de avioane grupate, argintii, însoţite de câteva avioane mici, foarte 

rapide, ce zburau în jurul celor mari, mai încete şi greoaie, îndreptându-se către Turnu-Variaş, 

paralel cu frontiera noastră.Totuşi cineva dintre noi le-a observat şi a strigat:”Aviaţia 

inamică!”Abia atunci le-am vazut de-a binelea şi am intuit pericolul. Sirenele nu începuseră să 

 
2Arhivele Naţionale-Direcţia Judeţeană Arad, fond,Prefectura judeţului Arad,Acte 

administrative, dosar 24,f 4-5 
3Arhivele Naţionale-Direcţia Judeţeană Arad, fond,Insp.ind.Arad, dosar301/1944,f.12 

B - 17 deasupra Aradului la 3 iulie 1944  
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dea alarma propriu-zisă. Prealarmele se dădeau aproape zilnic. Ne obişnuisem cu ele, mai ales 

că în zona noastră nu avusese loc nici un eveniment de acest gen. 

Surprins de acest pericol iminent, abia am putut schiţa ruperea rândurilor spre înapoi, 

către casele şi grădinile din spate, ascunderea baionetelor, pentru că erau puse la arme. Aşa se 

facea atunci ora raportului. 

Urmărind acum avioanele, acestea ajunseseră deasupra Curticiului, crezând că se vor 

duce mai departe. N-a fost să fie aşa. Întregul uragan stârnit de peste 60-70 avioane grele de 

bombardament a virat scurt cu 180 de grade sud, cap compas era acum, sigur, Aradul. 

Iniţial mi-a trecut prin minte ideea că ne-au zărit pe noi şi acum se năpustesc să ne 

prăpădească. 

În clipa următoare avea să se dezlănţuie din ele un covor de bombe ce pluteau 

legănându-se spre pământ, însoţite de un zgomot infernal de motoare puse în maximă turaţie, 

urletul sinistru al sirenelor, urmate apoi de explozile a sute de bombe. Era iadul pe pământ. Se 

cutremura totul. Fumul, praful înroşit, înnegrit se ridica aruncat cu putere în sus, întunecând 

azurul limpede al cerului. 

În câteva minute, au semănat moarte şi au facut distrugeri enorme în zona Gării Arad, 

cazarma Regimentului 1 Roşiori şi a Fabricii de Vagoane „Astra”. Apoi au dispărut, tot aşa 

compact cum veniseră, lăsându-ne în auz o linişte apăsătoare de mormânt şi în suflet o amară 

tristeţe că nimeni, cu nimic, nu a putut riposta cu ceva.... 

Se simţea miros de fum şi praf ars până la locul unde mă aflam, la 5 km de centrul 

sinistrului.... 

Din această stare de tristeţe, m-a trezit deodată gândul că în gară trimisesem două 

căruţe cu patru soldaţi, ca să ridice de la magazie materialele sosite pentru unitatea noastră. Cu 

o bicicletă am plecat în grabă întra-colo. Când am ajuns în zona UTA sirenele anunţau sfârşitul 

alarmei. 

Ajuns în Piaţa Gării am rămas copleşit de dezastrul produs în doar câteva minute de 

bombardament. Gara era toată ruină. Câteva ziduri mai rămăseseră pe jumătate în picioare. 

Restul numai dărâmături. Aripa de sud a clădirii, unde este Poşta acum, suferise mai puţine 

distrugeri. Frumoasa gară a Aradului, care era un punct de referinţă în ce priveşte curăţenia, 

ordinea, peronul mare, lung, ornamentat cu flori naturale, acum nu mai era decât o amintire 

pentru arădeni. Magaziile din partea de nord a gării, ce erau ca şi acum întinse pe mai multe 
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rampe paralele, erau pulverizate şi ardeau încă. Fabrica de Vagoane Astra, distrusă în cea mai 

mare parte, ardea. Frumoasa cazarmă a Regimentului 1 Roşiori era numai dărâmături. 

În Piaţa Gării, trupuri de femei şi barbaţi sfârtecate, dezmembrate, iar altele înnegrite şi 

sufocate de suflul bombelor. 

Era o scenă de coşmar... 

M-am îndreptat spre locul magaziilor. Acolo, minune cerească. Căruţele şi caii noştri 

stăteau liniştiţi lângă o rampă de descărcare. Soldaţii reveniseră pe rând în jurul lor, îi 

mângâiau şi îi sărutau fericiţi, plângând, cerându-şi parcă iertare că în graba cu care 

alergaseră să se ferească de primejdie, nu au avut timp să-i evacueze şi pe ei. 

O victimă cu sfârşit tragic, a fost un invalid de război, cu ambele picioare amputate. 

Avea un mic debit de tutun, pe locul unde astăzi se află căminul de ucenici. Bombele mai ales 

cele incendiare, au căzut nu numai în zona gării, ci şi în cartierul vecin, iar spre oraş a cuprins 

o arie până la gara Podgoria şi strada Andrei Mureşanu. 

Invalidul nu s-a putut evacua. A rămas pe loc în prăvălioara lui şi a murit carbonizat de 

numeroasele bombe incendiare ce au făcut scrum multe case din zona aceasta. În drum spre 

locuinţa mea, l-am văzut şi recunoscut. M-am gândit că bietul om de la care adesea îmi 

cumpăram ţigări şi stăteam de vorbă, a trebuit să moară a doua oară”.4 

Flăcările şi fumul înălţate spre cer au fost observate până la zeci de kilometrii.Astfel, 

Gheorghe Tuleu din Seleuş,sat aflat la 40 km de Arad,a fost foarte impresionat de cele văzute de 

pe acoperişul şurii ce se afla la marginea satului spre Pâncota. 

 
4 Grigore Popescu, Jurnal de război, Fundaţia culturală Ioan Slavici, Arad,1994,pp.14-15 
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Elena Jivan, fostă contabilă, îşi 

aminteşte: „Aveam 14 ani în 1944, fiind 

născută exact în 3 iulie, 1930. Deci 

pentru mine, 3 iulie, trebuia să fie o zi 

minunată. Deoarece părinţii mei 

muriseră în urmă cu trei ani, am fost 

crescuţi, atât eu, cât şi sora şi fratele 

meu, de o mătuşă. Fiind ziua mea, 

fusesem în piaţă să fac cumpărături în 

momentul în care au început să sune 

sirenele. Iniţial nu m-am speriat, 

deoarece mai fuseseră declanşate 

sirenele destul de des. Dar împreună cu 

alţi oameni m-am adăpostit în parcul 

Pădurice. În acel moment a început să 

se audă huruitul greu al 

bombardierelor. Mi-am adus aminte 

că, fiind ziua mea, mătuşa mi-a făcut 

coardă cu mac. Şi, în ciuda 

avertismentelor celorlalţi oameni, am 

luat-o la fugă spre casă, lângă Liceul 

Aurel Vlaicu. Asta mi-a salvat viaţa. 

Câteva bombe căzuseră în Pădurice surprinzând oamenii ce se adăpostiseră acolo. Mai târziu 

când am trecut pe acolo, am găsit o privelişte groaznică, cu trupuri şi resturi de oameni 

atârnând prin copaci. A fost un moment graznic care m-a marcat profund. Luni de zile imi 

reveneau în memorie acele secvenţe. 3 iulie, atunci în 1944, a fost o zi tristă pentru arădeni, o zi 

de care nu am putut să mă bucur”. 

Ion Jivan, fost jurnalist arădean: „În 1944 aveam 17 ani. În momentul când au atacat 

americanii, mă aflam pe faleza Mureşului unde astăzi se află Hotelul Parc. Eram cu nişte 

prieteni. Am văzut în depărtare cum se apropiau avioanele argintii şi noi în loc să ne aruncăm la 

pământ, stăteam şi priveam muţi de uimire. Ştiam că sunt americane, deoerece eram la curent cu 

Aradul a doua zi după bombardament – fotografie surprinsă de către 
un avion de recunoaştere american, în care sunt descrise obiectivele 

atinse ( anexa) 
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bombardamentele pe care le efectuau asupra României şi că ruşii nu dispuneau de astfel de 

aparate cu rază mare de acţiune.Apoi s-a declanşat bombardamentul. Pământul vibra sub noi şi 

în cele din urmă ne-am culcat la pământ. Dinspre gară se înălţau coloane de fum. Când s-a 

terminat bombardamentul m-am deplasat spre gară deoarece trebuia să ajung în localitatea 

Curtici unde locuiam. Dar, din cauza distrugerilor, a trebuit să ocolesc ca să ajung pe strada 6 

Vânători. Dar şi aşa, a trebuit să aştept mult până să găsesc o căruţă pentru a mă duce acasă. 

Seara târziu, am ajuns acasă dar oamenii în localitate dezbăteau îndelung evenimentele 

deosebite care au avut loc în cursul zilei respective”. 

Profesorul Eugen Pădurean povesteşte de mărturia d-lui Fânaţă care locuia în zona 

afectată, de pe strada Dobrogeanu-Gherea către Mureşel: „În ziua atacului, a fost acasă când s-a 

dezlanţuit bombardamentul. A fost martor la grozăviile bombardamentului, mai ales în zona 

Pădurice. Resturi de trupuri atârnate în copaci, gara devastată. La scurt timp,câteva zile, 

familia Fânaţăşi alţi locuitori din zonă s-au refugiat în zone mai sigure, de frica unor posibile 

noi bombardamente. Familia Fânaţă s-a refugiat în Cicir la familia Opriţi. Dimitrie Opriţi,a fost 

bunicul meu. Au rămas acolo până-n septembrie 1944, unde au fost surprinşi şi de luptele de la 

Păuliş. Orice zgomot de motor de avion, le crea o stare tensională indescriptibilă. Erau 

cunoscuţi în localitate drept-fugiţii de bombardament”. 

Efectele bombardamentului au fost vizibile până târziu, în anii 1960, în zonele afectate: 

clădirile din zona lacului ( str. Corneliu Coposu colţ cu Bvd. Revoluţiei ), zona Mureşel, strada 

Necula Ioan, Uzina Electrică, strada Ion Alexandru.Atacul din 3 iulie 1944, a fost relatat pe larg 

şi în presa arădeană: Arader Zeitung, de miercuri, 5 iulie 1944 prezenta un articol intitulat 

„Atacuri de teroare asupra Aradului şi Timişoarei” (Terrorangriff auf Arad und Timisoara),5iar 

Ziarul Ştirea din 4 iulie 1944,într-un amplu articol scria despre „atacurile teroriste americane” şi 

„aviatorii terorişti” care au produs mari distrugeri asupra Aradului.6 

Gara şi facilităţiile sale vor fi din nou bombardate în octombrie 1944 de către trupele 

germane aflate în retragere, după ce trupele sovietice au intrat în Arad la sfârşitul lunii 

septembrie. Abia după război întreaga infrastructură avea să fie refăcută. Printr-un efort 

considerabil Gara Arad a fost reconstruită după arhitectura originală. 

 
5Arhivele Bibliotecii Judeţene A.D.Xenopol, Periodice arădene, Arader Zeitung,miercuri,5 iulie 

1944 
6Arhivele Bibliotecii Judeţene A.D.Xenopol, Periodice arădene, Ştirea,marţi,4 iulie 1944 
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